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* Faaliyet etkinligi, temel olarak net satislara
gore belirlenen devir hizi (doniis hiz1) oranlar
araciligi ile dlciilmektedir.

* Isletmenin, degisik durumlara gére ne kadar
etkili faaliyet yiirtitmiis oldugu bu oranlar
aracilig ile belirlenir.

.




* Oran analizi ile ilgili calismalarda cok sayida
faaliyet etkinligi (verimlilik) oranlari
tanmimlanmuistir.

* Daha 6nceden de belirtildigi gibi, analizi yapan
kendi gereksinimlerine gore; pay ve paydada
kullandig1 degerlerin aralarinda anlamli iliskiler
bulunmasi kosuluyla kendince farkh faaliyet

¢ ctkinligi (verimlilik) oranlar1 hesaplayabilir.

.



* Bununla birlikte, siklikla karsilasilan bazi
faaliyet etkinligi (verimlilik) oranlar asagida
belirtilmistir.

* Stok Devir Hiz1 Oran

* Ortalama Stokta Kalma Siiresi
* Alacak Devir Hiz1 Oram

* Ortalama Tahsilat Siiresi

* Ortalama Etkinlik Siiresi

* Aktif Devir Hiz1 Oram

.




Stok Devir Hiz1 Orani

* Bir donem icindeki stok hareketini gosteren stok
devir hizi oram iki sekilde hesaplanabilir. Stok
devir hizi orani, stoklarin kac kati kadar satis
yapildigini gosterir.

* Satislar satislarin maliyeti cinsinden ifade
ediliyorsa; stok devir Stok devir hiz1 oranini,
satislarin maliyetine (satilan ticari mallar

e Mmaliyetine) gore hesaplamak daha dogru bir

‘./akla§1md1r.




Stok Devir Hiz1 Orani

* Satislarin maliyeti (satilan ticari mallar
maliyeti) bilgisine bir sekilde ulasilamiyorsa,
net satislara gore hesaplama yapilabilir.

* Stok devir hizi1 oranlar1 asagidaki formiillerden
]Qm‘[}l[)ku anil arsadiesaphanwyalkithaticar Mallar Maliyet

evII 1z1 ranl =
Ortalama Stoklar

Net Satislar
Ortalama Stoklar

Stok Devir Hiz1 Oram1 =

.



Stok Devir Hiz1 Orani

* Ornegin, isletmenin satislarinin maliyeti

1 200 000TL, net satislar1 2 340 000TL ve
ortalama stoklar1 100 O00TL ise stok devir
hizlarn asagidaki gibi hesaplanacaktir:

. S?()ia(tﬂ)%lar n aliz/ﬁt:in@(g@ﬂéll o
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2 340 000 TL

o ok DAt QB IRI= 157000 - 2324 kez

.




* Briit satis kar olan bir isletmede, net satislara gore
hesaplanan stok devir hiz1 orani, satislarin maliyetine
gore hesaplanan stok devir hizi oranindan yiiksek
olacaktir.

* Satis fiyat1 “maliyet+kar” seklinde belirlendiginde, “net

)y ¢

satislar”, “satislarin maliyeti”’nden biiytiktiir.

* Briit satis kar1 sifir olan bir isletme icin stok devir
hizinin; net satislara gore veya satislarin maliyetine gore
@ hesaplanmasi durumunda sonug farkl olmayacaktur.

.



Ortalama Stokta Kalma Sur!:

* Ortalama stokta kalma siiresi, stok devir hizi
oranina gore hesaplanmaktadir. Bir yildaki
glin sayisinin, stok devir hizi oranina
boliinmesi ile bulunur.

* Bir yildaki giin sayis1 genellikle 360 giin
olarak kabul edilir.

.‘ Ortalama stokta kalma stiregjpagagidaki sekilde

b

laf kta Kal iresi =
d‘(l)ertsaaf)mézilnsltro 2 RE . Stok Devir Hizi Oram



Ortalama Stokta Kalma Sur!:

* Bir 6nceki soruda belirtilen varsayimlara gore
stokta kalma stiresi; stok devir hizi1 oraninin,
satislarin maliyetine gore hesaplanmis olani
esas alinarak, asagidaki bibi hesaplanacaktir:

* Hesaplamaya gore isletmenin stoklarinin elde
edilmesinden satilmasina kadar gecen siire

ol amselasaka B SURiE fgo 8UN _ 30 giin

.




Alacak Devir Hiza ()ramI

* Alacak devir hizi orani, net satislarin
ortalama stoklara bolunmesi ile hesaplanir
ve bir donem icinde alacaklarin kag kati
kadar satis yapildigini gosterir.

* Daha dogru bir hesaplama yapilmak
Isteniyorsa, net satislarin yerine kredili
satislarin kullaniimasi gerexir.

* Ancak, ozellikle dis analizlerde kredili satis

tutar1 bilinmediginden genellikle net satislar
‘ullamlmaktadlr.

b




* Alacak devir hizini hesaplamak igin
kullanilan formul asagidaki gibidir:

Net Satislar
Ortalama Alacaklar

Alacak Devir Hizi Oram =

Donembasi Alacaklar + Dénemsonu Alacaklar
2

Ortalama Alacaklar =

.




Alacak Devir Hiza ()ramI

* Stok devir hiz1 oranini, hesaplarken kullanilan
varsaylmlara ilave olarak isletmenin 60 000TL
ortalama alacaklara sahip oldugu varsayimina

gore alacak devir hiz1 oranm asagidaki gibi
hesaplanacaktir:

* Alacak devir hiz1 orani, 20 olarak bulunmustur.
Bir baska ifade ile isletme ortalama

o %],gc% arinin %O kat1 kedwo gatis YAPIIStIT.
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Ortalama Tahsilat Siiresi

* Ortalama tahsilat siiresi, alacak devir hizi
oranina gore hesaplanmaktadir.

* Bir yildaki giin sayisinin, alacak devir hizi
oranina boliinmesi ile bulunur.

* Bir yildaki giin sayisi1 genellikle 360 giin
olarak kabul edilir. Ortalama tahsilat siiresi

a&&@lﬂ@hh@ﬁmﬁlﬁsm saptde_
L..




Ortalama Tahsilat stiresi

* Alacak devir hiz1 oram 20 giin olduguna gore,
ortalama tahsilat siiresi 18 giin olarak
asagidaki gibi hesaplanacaktir:

* Hesaplamaya gore isletmenin alacaklari

ortalama olarak 18 gggbde bir tahsil
é&fﬂff@k?é‘&ﬁiat Stiresi = =18 giin

.




Ortalama Etkinlik Sl’iresiI

* Ortalama etkinlik siiresi, stoklar1 elde etmek
icin kullanilan nakdin; stoklarin satilmasi,
alacaklarin tahsil edilmesinden sonra tekrar
nakde doniismesi icin ortalama olarak kac
glinlin gerektigini gosterir.

* Ortalama etkinlik stiresine gore nakit
yonetimine iliskin kararlar daha rasyonel bir
® bicimde alinabilir.

.




Ortalama Etkinlik Sl’iresiI

* Ortalama etkinlik stiresi, stok devir hiz1 oranm
ve alacak devir hiz1 oranina gore belirginlesir
ve asagidaki gibi hesaplanir:

360 gin +360 giin
Stok Devir Hizi Orani  Alacak Devir Hizi Orani

Ortalama Etkinlik Siiresi =

360 giin +360 gin
12 20

Ortalama Etkinlik Siiresi = =30 giin + 18 giin= 48 giin

.




Nakit Dongiisti

NAKIT

30 gun
(ort. stokta bekleme siresi)

“ama Etkinlik Siiresi = igo chl +§go S 30 giin + 18 giin= 48 giin




Ortalama Etkinlik Sl’iresiI

* Ortalama etkinlik stiresini azaltarak, daha verimli
bir yonetim gerceklestirilmek isteniyorsa; stok
devir hizini, alacak devir hizini birlikte veya
birini artiracak onlemlerin alinmasi gerekir.

* Bu amacla satislarin artirilmasi, satislarin
diizeyini diisiirmeden stoklarin ve alacaklarin
tutarlarinin azaltilmasi ilk akla gelen

o Onlemlerdendir.

.



* Net satislarin, aktif toplamina béliinmesi ile
hesaplanan aktif devir hizi orani; aktif toplaminin
kac kat1 kadar satis gerceklestirildigini gosterir.

* Aktifler isletmenin yapmis oldugu yatirimlarin
maliyetler cinsinden ifadesi olarak diistiniildiigiinde,
aktif devir hizi, isletmenin yatirnmlarinin kac kati
kadar satis yaptigimi (yatirimlarina gore satislarini)
gosterir.

:‘.Aktif devir hizi artikca isletmenin etkinligi artar.




* Faaliyet etkinligBjrrmMIakal:a@lmevir hiz1 oranlari

seklinde hesaplandig1 daha dnce belirtilmisti.

* Stok d
hesap

evir hiz1 orani disindaki (satislarin maliyetine gore
amak daha dogrudur) devir hiz1 oranlari, devir hizi

hesap!

anilacak degerin net satislarin bir boleni olarak

kullanilmasi yoluyla bulunur.

* Ornegin maddi duran devir hizi orani, (net satislar/maddi

duran

varliklar toplami), donen varlik devir hizi oran, (net

satislar/ donen varliklar toplami gibi oranlar seklinde

.

hesaplanabilir.
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